

今日关注
博物馆条例
发布

《博物馆条例》出炉 鼓励博物馆向公众免费开放

据新华社北京3月2日电 (记者徐德)国务院2日公布了《博物馆条例》。条例在法律层面明确了非国有博物馆的地位和属性,体现了国家在性质、职能、责任、权益等方面公平对待国有和非国有博物馆的原则。此外,国家鼓励博物馆向公众免费开放。

条例规定,“国家在博物馆的设立条件、提供社会服务、规范管理、专业技术职称评定、财税扶持政策等方面,公平对待国有和非国有博物馆。”并在博物馆的定义、性质、宗旨、财税扶持政策、管理监督等方面,不区分国有和非国有博物馆。在藏品保护和管理方面,条例明确

要求加强藏品尤其是文物藏品的管理和保护,其内容覆盖了从收藏保存、登记者录、科学保护等众多专门工作领域。条例规定,不得取得来源不明或者来源不合法的藏品,并建立藏品账目及档案,同时规定博物馆不得从事文物等藏品的商业经营活动。

为提高博物馆的公共文化服务水平,充分发挥博物馆功能,条例规定,博物馆应当自取得登记证书之日起6个月内向公众开放,并向公众公告具体开放时间;在国家法定节假日和学校寒暑假期间,博物馆应当开放;国家鼓励博物馆向公众免费开放。

县级以上人民政府应当对向公众免费开放的博物馆给予必要的经费支持;博物馆未实行免费开放的,应当对未成年人、成年人、教师、老年人、残疾人和军人等实行免费或者其他优惠。博物馆实行优惠的项目和标准应当向公众公告。

新闻延伸

速成馆、挂牌馆、空壳馆—— 博物馆“高烧”背后的隐忧

计划5年投资20亿元,将一个名不见经传的小镇建设成为世界级博物馆小镇。

政府重视博物馆建设,这本来不是坏事,但为了“凑数”,一些不达标的博物馆鱼目混珠。

此前河北冀宝斋博物馆的“奇葩”展品引发各界对“山寨博物馆”的关注,然而此类博物馆并非少数。记者在江苏省某镇的一个博物馆看到,各种分类不清的“文物藏品”像杂货一样堆积在陈列柜内,里面既有殷商文物,也有所谓的元青花瓷器。还有的博物馆就是将当地建设情况的图片和领导工作照片等进行陈列,看着像给领导树“功德碑”。

一位业内人士透露,他曾看到一家民营博物馆展品中90%都是现代工艺品。“文物部门看不出来吗?是不想看出来吧。”

挂牌馆: 以文化之名圈地圈钱

业内人士介绍,某地航天博物馆打着所谓的央企旗号,先搞航天主题乐园,批到地建好房子,配套一个小博物馆,里面弄几个模型摆一下,时间长了没人看,又可改为商业和物业,一举多得。还有一些收藏博物馆挂着博物馆的牌子,里面却是“古玩城”,建好后出售或出租给商户,实际上就是商业性质的商贸城。

南京博物院副院长王奇志说,红木家具厂开设红木博物馆、制衣公司开职业装博物馆,乍看东西不少,其实不过是公司产品陈列室。“博物馆的这块牌子被滥用的现象亟待重视。”王奇志说。



物馆”只是挂个牌子、当个幌子。

空壳馆: 重场景轻内涵浪费巨大

“我们一直在博物馆建设一线,感觉浪费太厉害”,陆建松多年来一直从事博物馆规划设计。他认为,我国博物馆建设盲目超前、攀高比大的现象突出,而且这种趋势还在从国家馆和省级馆向地市馆蔓延。

博物馆建设过多地强调外形而非功能,与之富丽堂皇的外壳相比,内容却很缺乏。国家文物局副局长、中国博物馆协会理事长宋新潮说,内蒙古曾规划建设一个6万平方米的博物馆,居然还跑来请教应当搞些什么内容。

陆建松指出,博物馆建设有特殊性,应该先有内容设计,再做出形态设计,然后才有建筑形态。否则,博物馆建完后长期发挥不了作用。还有一些博物馆过于追求外在形式,追求与国际接轨,结果不伦不类,有的被指像清真寺,有的被指像人脑剖面图……

“如果你真能建成地标,像西班牙的古根海姆博物馆,浪费一点空间、增加一些费用也行,问题是很多博物馆设计达不到这样的境界,既成为不了地标,也没达成内部空间合理化,结果造成巨大浪费。”吉林大学博物馆学系教授史吉祥说。

(新华社南京3月2日电)

江苏省收藏家协会会长徐湖平指出,更多打着“艺术品”“收藏馆”“陈列馆”为旗号的各类民营收藏陈列机构,都不是真正在做博物馆,有的是很原始地在圈地,更多的是搞金融炒作,而“博

物馆”只是挂个牌子、当个幌子。

物馆”只是挂个牌子、当个幌子。

被救孩子母亲说谎后一直自责,良知最终促使她说出真相

大学生救人事件“反转”

警方认定孟瑞鹏溺亡前有救人行为

据新华社郑州3月2日电 (记者双瑞)正当公众为“大学生救落水儿童溺亡”一事感动点赞时,当事母亲却现身否认见义勇为。在争议声中,当地警方先后公布完全不同的调查结论。

3月26日河南省濮阳市清丰县一处人工湖发生溺亡事件。两名儿童在湖边玩耍落水,华北水利水电大学学生孟瑞鹏因跳湖施救溺亡。此事在网上反响强烈。

事件很快出现“反转”。落水儿童的母亲卢某称,孩子并非孟瑞鹏所救。一名落水儿童说,孟瑞鹏玩手机时用脚把栏杆踩掉了,三人一起落入水中。有媒体报道,当地警方表示“没有证据证明孟瑞鹏是因救人牺牲”。

与“见义勇为”背道而驰的说辞引起舆论的轩然大波。孟瑞鹏的亲友更是反应激烈,称“不求回报,只要公道”。此后,目击者因良心不安面作证,落水儿童母亲因害怕担责教孩子说谎等消息接踵而出。

3月2日凌晨警方公布调查结论,称经还原事实真相,认定孟瑞鹏溺亡前有救人行为。

救人事件真相水落石出,引发的讨论远未平息。首当其冲的是被救儿童家长的态度,“教儿撒谎、恩将仇报”遭舆论诟病最多。网友称,“孟瑞鹏救起孩子的生命,家长又亲手淹死了孩子的灵魂。”

卢某在坦白真相时表示,之前考虑到自己家里困难,害怕赔钱或承担法律责任,说谎后一直自责、失眠。人性中善良的一面,最终促使她说出事实,守住了良知。

遭到质疑的还有当地警方。为什么轻易就做出“非见义勇为”的结论,是否经过详尽的调查取证?之后,在网上的争议声中,濮阳警方又通报了完全不同的调查结论。3月2日,清丰县公安局政治处主任赵立接受新华社记者采访称,警方经过调查,认定孟瑞鹏是救人行为,卢某也已改变证词并致歉,此前媒体报道的并非警方结论,当时正在调查取证过程中,还未发现相关证据。

网友指出,此事中警方本应主持公道、给公众信心和希望,却以不谨慎的言行使事件更加扑朔迷离,给施救者家属带来了二次伤害。

剧情反转,使得公众关注和讨论的焦点远远超越救人事件本身,老人倒地扶不扶、危急时刻救不救的老话题再度摆在面前。

专家指出,当难以苛求人人道德完美,个体所能做的是规范自己,无论身处施救者或被救者的角色,都要常怀感恩之心,行善良之事。

河南一劫匪 手持POS机入室抢劫 当场刷卡验证密码

新华社郑州3月2日电 (记者宋晓东)河南省驻马店市警方1日破获一起“高科技”抢劫案件,3名犯罪嫌疑人手持POS机入室抢劫,在逼迫受害人说出银行卡密码后当场验证,随后在银行自助取款机上取款并潜逃。

据了解,2014年12月,犯罪嫌疑人王某龙、丁某和王某潜入驻马店市被害人刘某家,搜出人民币5千多元、80美元和3张银行卡。在逼迫刘某说出银行卡密码后,犯罪嫌疑人随即掏出POS机,当场刷卡验证,发现密码正确。随后,犯罪嫌疑人在银行自助取款机上,将3张银行卡内近4万元全部取出。

根据摸排调查,警方将3名犯罪嫌疑人抓捕归案。根据犯罪嫌疑人王某龙供认,犯罪时使用的POS机是他花3200元从二手市场上购得。

目前,案件仍在进一步调查中,办案民警表示,一旦查清了POS机的真正来历,将对相关责任人进行严格追责,相关单位要加强对POS机等高科技现代工具的规范管理,决不允许将POS机作为新型犯罪工具,助长犯罪分子邪恶风气。

笔记本电脑成“偷拍神器”

男子偷拍不雅视频敲诈10万元被判刑

新华社南京3月2日电 (记者刘巍巍)刘某利用笔记本电脑偷拍他人爱视频后敲诈勒索10万元,江苏省苏州市姑苏区法院近日审理了此案,对被告人刘某以敲诈勒索罪判处有期徒刑10个月,并处罚金4000元。

刘某今年28岁,无业,有犯罪前科。去年7月,刘某和老婆借住在朋友小丹在苏州租的房子。刘某利用卧室的笔记本电脑录到了小丹的朋友张某的不雅视频。刘某向小丹要到了张某的手机号,发短信告知张某,要求汇款10万元,否则将不雅视频发布到互联网上。张某在收到刘某发来的两张视频截图后,迫于无奈只得先给刘某汇了两万元。此后,刘某仍步步紧逼,张某只好报警。随后,警方在太仓将刘某抓获。



合肥:岗位送到家门口

3月2日,求职者在招聘会现场与用人单位洽谈。当日,安徽省合肥市人社局、包河区人社局等单位在合肥市滨湖欣园小区广场联合举办大型招聘会,146家用人单位共提供9000多个就业岗位,让有求职意向的高校毕业生、回迁居民在家门口寻找合适的工作。

豪赌炫富·低调藏富·投资致富 ——透视“拆发户”三种迥异生活

戴着粗金链子、开着豪华车、揣着一摞钱、一叠房产证……一夜暴富的“拆发户”,究竟是不是都过着这样奢靡的富豪生活?数百万、上千万甚至过亿的拆迁巨款他们都是怎么花?两会开幕前,新华社记者就此进行了相关调查。

豪赌炫富型:一夜输赢近百万

眼前的刘大爷喝着燕京啤酒,衣着朴实。如果不是那辆老款奔驰车,恐怕很难相信他曾经是北京朝阳区大望京村拆迁时的千万富豪,如今却欠了一屁股债。“有一阵几乎每天都去,赌的大额输赢近百万元。没什么事儿,找点乐。”

像刘大爷这样拿了巨额补偿款后去寻求刺激的,绝不是个案。在记者采访的十余位“拆发户”里,几乎每一位都表示自己所在村有豪赌挥霍、奢

侈糜烂、坐吃山空的“主儿”。特别是在一些中西部欠发达地区的城中村改造中,受整体社会风气和教育水平的影响,“拆发户”的炫富和攀比心态更显突出。

郑州市中原区包括岗刘村在内的11个城中村拆迁改造,跟踪拍照的退休教师陈光辉告诉记者许多“拆发户”的故事。例如一个过去开垃圾车的村民,获得拆迁补偿后花60多万元参加环塔拉力赛,光报名费就10万元;一

对夫妻拿了补偿款直奔香港花十几万元购物;还有手握七八十万元去赌博,一晚上就输了一大笔。

多次参与拆迁的贵阳某区房屋征收局工作人员王娟感叹:“不少地区拆

迁之后,街上的豪车如雨后春笋般一

下冒了出来,奥迪、宝马、路虎一字排开。部分‘拆发户’整天围聚在一起

赌博,放在桌子上的钱都是一摞一摞的。”

2014年3月份,贵阳市公安局

在阳关小区内查获一赌博窝点,当场收缴赌资38万余元,抓获23名参赌人员中许多都是当地的“拆发户”,他们赌起来一晚输赢10万元左右是常事。

全国政协委员施杰表示,一些“拆发户”渴望得到社会认可,想显得比他们自己曾经羡慕的富人更有钱、更成功。当钱来得太快、太容易,一旦无所事事再加上精神空虚,“暴富之财”更会变成“赌博之资”。

在阳关小区内查获一赌博窝点,当场收缴赌资38万余元,抓获23名参赌人员中许多都是当地的“拆发户”,他们赌起来一晚输赢10万元左右是常事。

全国政协委员施杰表示,一些“拆发户”渴望得到社会认可,想显得比他们自己曾经羡慕的富人更有钱、更成功。当钱来得太快、太容易,一旦无所事事再加上精神空虚,“暴富之财”更会变成“赌博之资”。

低调藏富型:坐拥6套房甘当送水工

900多元。面对突如其来的财富,翟永忠很淡定:“我只有小学文化,也没什么技能,如果不工作,坐吃山空,钱很快就会花完。”

在郑州市中原区李江沟某小区,年近五旬的罗大爷冒着冬日寒风四处送桶装水,不久前不善言辞的他还在旁边

的一个工地帮忙装车。一般人都不知道,罗大爷在2014年拆迁时分得某小区6套房。

不过,低调藏富的“拆发户”中,更多是靠租房和补偿款维持生活。郑州市观山湖社区新寨村拆迁后,仅有25%的村民做司机、保安、装修等工作,70%的村民是做“包租婆”或者干脆“吃老本”。